

# 「2006牽阮的手音樂會」 理事長歡迎詞

●陳隆志／台灣新世紀文教基金會董事長、台灣聯合國協進會理事長

各位貴賓，各位台灣海洋首都的鄉親，大家平安，大家好！歡迎大家來參加台灣聯合國協進會主辦、台灣新世紀文教基金會協辦的「2006牽阮的手音樂會」。我謹代表協進會與基金會向大家致謝。

加入聯合國，提升台灣的國際地位，是台灣成為國際社會正常化國家的一個重要條件，也是國內外台灣人共同的願望。自從1971年中華人民共和國進入聯合國、取代「漢賊不兩立」的「中華民國」之後，台灣成為國際的孤兒，既無聯合國的席位，也無法參加聯合國體系下眾多功能性的國際組織。

聯合國是當今政府間國際組織體系的中樞，是國際社會多邊互動的大舞台。聯合國所代表的是多元性、廣泛性、全球性，其兩大宗旨是維持最基本的世界秩序與促進最適當的世界秩序。維持最基本的世界秩序就是維持國際的和平與安全，將非法、未經授權的威脅暴力減到最低限度；而促進最適當的世界秩序就是促進各國在經濟、社會、文化、人道、人權等領域的國際合作，促成各種價值的同成分享。最基本與最適當的世界秩序各有其特點特色，但兩者密切關連，相輔相成，缺一不可。

聯合國自1945年成立以來，在結構上有

相當顯著的發展，包括會員數目及活動的急速擴張。由早期東西冷戰的對立，到「後冷戰時期」，進展到二十一世紀的反恐怖主義時代，追求人類安全（human security）成為維持最基本世界秩序的主軸。

為追求最適當的世界秩序，促進經濟、社會、文化、人道與人權等各領域的國際合作，聯合國本身以經社理事會為主要機關，負責推動協調的責任。在聯合國體系之下，則有十五個功能性的專門機構——例如，世界衛生組織（WHO）、世界銀行、聯合國教科文組織——各自獨立運作，但透過經社理事會與聯合國保持密切的關係。此外，經社理事會也與國際性非政府組織（NGO）保持密切的諮詢合作關係。

2000年9月聯合國「千禧年高峰會議」所發表的「聯合國千禧年宣言」，最能代表聯合國追求最適當世界秩序的願景。消除貧窮飢餓、普及小學教育、促進兩性平等、降低兒童死亡率、改善產婦健康、消除愛滋病及其他疾病的威脅、確保環境的永續發展、促進全球合作發展等八項是新千禧年發展的目標。其發展目標涉及層面很廣，包括經濟、社會、教育等不同面向，其最終目的乃在於建立一個「重視人

性尊嚴」的國際環境。

要之，台灣要參加國際組織，聯合國當然是最大目標，因為聯合國所代表的宗旨與功能具有全球性與普遍性。若能加入聯合國，則能順利加入其他相關的國際組織（包括聯合國體系下的非政府組織在內），所以，加入聯合國，實質意義與象徵意義都非常重大，加入聯合國是台灣成為國際社會正常化國家的重要工事。

台灣需要聯合國，聯合國也需要台灣。台灣是一個主權獨立、愛好和平的國家，有履行聯合國憲章義務的能力與意願，當然有資格做為聯合國的新會員國。台灣國加入聯合國是二千三百萬台灣人民的權利，也是一種責任。

有台灣的加入，聯合國才能落實「會員普遍的原則」，成為真正的世界組織。台灣成為聯合國的會員國，等於是國際社會對台灣的集體承認，對台灣的國家尊嚴、安全與外交以及台灣人民的人權有非常正面的意義，也可促進台灣與中國在聯合國體系下正常化的互動，逐步建立互信合作的關係，對亞太區域與世界的和平都有幫助。台灣參加聯合國，一定會積極作為貢獻，與其他會員國分享台灣由戒嚴威權轉型民主自由以及經濟發展的寶貴經驗。

台灣聯合國協進會（TAIUNA）自2003年10月成立以來，會員與力量日日增加，展現公民社會推動台灣加入聯合國與其他國際組織的機動性與活動力，曾多次促請政府早日以「台灣」的名義身份，正式申請加入聯合國為會員國以及世界衛生組織

（WHO）的會員國。在2004年與2005年聯合國大會開議期間，協進會組成宣達團到美國紐約聯合國總部，將台灣人民的心聲帶到國際場域，配合海外台灣人社團的活動，作伙向國際社會表達台灣要加入聯合國及聯合國應該接受台灣為會員國的訴求。台灣成為聯合國會員國，公義才能得到伸張。

作為一個民間組織，TAIUNA要發掘及發揮公民社會的力量，以多元的活動，宣揚制定台灣憲法、國家正名憲法化以及加入聯合國的信念。TAIUNA會員是台灣加入聯合國、使國家正常化的一股力量，正在日日成長，歡迎更多志同道合的人加入這個偉大的行列，共同打拚奮鬥。由國內到國外，由國內的全民運動，到國外台灣僑民的動員，國內外同心奉獻，成為將台灣推入聯合國的大力量。

音樂是人類的共同語言，今日優美的節目是本土化與全球化的結合，希望大家好好欣賞精彩的演出。「2006牽阮的手音樂會」是我們今年9月再度前進聯合國的先聲。在此特別要感謝促成這個音樂會的每一位，包括：演唱的音樂家與團體，籌備的同仁與志工，音樂會的贊助人與協助人。同時，也要感謝今晚來參加的每一位貴賓、鄉親。

讓咱大家以人類的共同語言，唱出台灣人要加入聯合國的心聲。手牽手，將台灣人對人類的愛心與關懷帶到聯合國，信心加決心，打拚再打拚，使台灣加入聯合國的美夢早日成真。◎